

全國人大常委會表決通過 兩個「毫不動搖」寫入法律 民營經濟促進法出台 5·20起施行

民營經濟促進法出台

十四屆全國人大常委會第十五次會議4月30日表決通過《中華人民共和國民營經濟促進法》（下稱《促進法》），自2025年5月20日起施行。

民營經濟促進法規定，國家堅持平等對待、公平競爭、同等保護、共同發展的原則，促進民營經濟發展壯大。民營經濟組織與其他各類經濟組織享有平等的法律地位、市場機會和發展權利。

作為我國第一部專門關於民營經濟發展的基礎性法律，民營經濟促進法共9章78條，包括總則、公平競爭、投資融資促進、科技創新、規範經營、服務保障、權益保護、法律責任以及附則。民營經濟促進法第一次將「毫不動搖鞏固和發展公有制經濟，毫不動搖鼓勵、支持、引導非公有制經濟發展」「促進民營經濟健康發展和民營經濟人士健康成長」寫入法律，第一次明確民營經濟法律地位，第一次明確規定「促進民營經濟持續、健康、高質量發展，是國家長期堅持的重大方針政策。」



大公報記者 馬靜北京報道

部門要在項目推介對接等方面為民營經濟組織提供便利。圖為在政務服務中心，工作人員在辦理民營企業相關業務。



▲4月30日上午，十四屆全國人大常委會第十五次會議在北京人民大會堂閉幕。趙樂際委員長主持閉幕會。

中新社

民營經濟促進法 七大聚焦

一 促進民營經濟發展的指導原則和總體要求

- 堅持「兩個毫不動搖」。
- 明確規定民營經濟是社會主義市場經濟的重要組成部分，是推進中國式現代化的生力軍。

二 保障公平競爭

- 着力健全、完善民營經濟組織公平參與市場競爭的制度機制，把實踐中之有效的政策和做法確定為法律制度。

三 優化投資環境

- 完善制度措施，降低制度性交易成本，優化民營經濟投資融資環境。
- 明確支持民營經濟組織參與國家重大戰略和重大工程，對引導民營經濟投資重點領域、完善融資風險市場化分擔機制、健全多層次資本市場體系等作出規定。

四 支持科技創新

- 鼓勵、支持民營經濟組織在推動科技創新、培育新質生產力、建設現代化產業體系中積極發揮作用。
- 明確支持有能力的民營經濟組織牽頭承擔國家重大技術攻關任務，向民營經濟組織開放國家重大科研基礎設施。

五 注重規範引導

- 對依法規範和引導民營資本健康發展，構建民營經濟組織源頭防範和治理腐敗體制機制，加強廉潔風險防控，規範會計核算、防止財務造假等作出規定。

六 強化服務保障

- 強化行政執法監督，堅決遏制「亂收費、亂罰款、亂檢查、亂查封」等行為。
- 對高效便利辦理涉企事項、健全信用修復制度、健全糾紛多元化解機制、加強海外綜合服務和權益保護等作出規定。

七 加強權益保護

- 強調民營經濟組織及其經營者的人身權利、財產權利以及經營自主權等合法權益受法律保護。
- 對規範強制措施，禁止違法實施收費、罰款或攤派財物，規範異地執法行為，規範政府履約踐諾，加強賬款支付保障等作出規定。

資料來源：新華社

明確民企及企業家責任 不得損害國安

專家解讀

《中華人民共和國民營經濟促進法》（下稱《促進法》）對民營經濟組織及其經營者做出多條規定，明確法律責任。「國家加強民營經濟組織經營者隊伍建設，加強思想政治引領，發揮其在經濟社會發展中的重要作用；培育和弘揚企業家精神，引導民營經濟組織經營者踐行社會主義核心價值觀，愛國敬業、守法經營、創業創新、回報社會，堅定做中國特色社會主義的建設者、中國式現代化的促進者。」

這部法律強調，民營經濟組織及其經營者從事生產經營活動，應當遵守法律法規，遵守社會公德、商業道德，誠實守信、公平競爭，履行社會責任，保障勞動者合法權益，維護國家利益和社會公共利益，接受政府和社會監督。

中國人民大學重陽金融研究院高級

研究員董少鵬向大公報說：「我們並不能因為民營經濟、民營企業的市場化成分更多一點，就讓民營經濟，特別是一些重點行業的民營企業生出草莽之氣，更不能以市場化之名損害公眾利益、搞惡性競爭。」

《促進法》指出，「民營經濟組織及其經營者在海外投資經營應當遵守所在國家或者地區的法律，尊重當地習俗和文化傳統，維護國家形象，不得從事損害國家安全和國家利益的活動。」中國社會科學院國際法研究所國際經濟法室主任、研究員博士生導師劉敬東撰文指出，該規定是維護民營經濟組織及其經營者海外合法權益的前提條件和基礎，確保其國際法方面的正當性。此外，「不得從事損害國家安全和國家利益的活動」，是民營經濟組織及其從業者本身應具備的基本素質。



▲圖為珠海格力電子器件公司研發的新一代車載電機模塊、驅動電機模塊。

保障公平競爭 支持牽頭國家重大技術攻關

十四屆全國人大常委會第十五次會議昨日上午在京閉幕，會議經表決，通過了民營經濟促進法。趙樂際委員長主持閉幕會，在會議完成有關表決事項後作了講話。趙樂際強調，會議審議通過的民營經濟促進法，貫徹落實黨中央關於促進民營經濟發展的重大方針和政策舉措，明確平等對待、公平競爭、同等保護、共同發展的原則，從市場准入、要素保障、規範經營、服務保障、權益保護等方面作出法律規範，對於構建高水平社會主義市場經濟體制，促進民營經濟健康發展、高質量發展，發揮民營經濟在推進中國式現代化中的重要作用，具有重要意義。要深入學習貫徹習近平總書記在民營企業座談會上的重要講話精神和黨中央部署要求，認真做好宣傳解讀和貫徹實施工作，營造促進民營經濟發展的良好環境。

作為我國第一部專門關於民營經濟發展的基礎性法律，從「公平競爭」「投資融資促進」「科技創新」，到「規範經營」「服務保障」「權益保護」……對民營企業發展中的重點關切，《促進法》予以積極回應。

定期清理市場准入壁壘

保障公平競爭方面，《促進法》規定，着力健全、完善民營經濟組織公平參與市場競爭的制度機制，把實踐中之有效的政策和做法確定為法律制度。規定市場准入負面清單以外的領域，包括民營經濟組織在內各類經濟組織可以依法平等進入；對落實公平競爭審查制度、定期清理市場准入壁壘、禁止在公共資源交易活動中限制或者排斥民營經濟組織等作出規定。

開放國家重大科研設施

《促進法》強調支持科技創新。鼓勵、支持民營經濟組織在推動科技創新、培育新質生產力、建設現代化產業體系中積極發揮作用。明確支持有能力的民營經濟組織牽頭承擔國家重大技術攻關任務，向民營經濟組織開放國家重大科研基礎設施，對提供技術創新服務、發揮數據賦能作用、加強技術應用與合作、鼓勵人才培養使用、強化知識產權保護等作出規定。

優化投資環境方面，《促進法》規定，完善制度措施，降低制度性交易成本，優化民營經濟投資融資環境。明確支持民營經濟組織參與國家重大戰略和重大工程，對引導民營經濟投資重點領域、完善融資風險市場化分擔機制、提供更高水平投資服務、提升金融服務可獲得性和便利度、健全多層次資本市場體系等作出規定。

禁止違法實施收費罰款

加強權益保護方面，《促進法》強調，民營經濟組織及其經營者的人身權利、財產權利以及經營自主權等合法權益受法律保護。對規範強制措施，禁止違法實施收費、罰款或攤派財物，規範異地執法行為，規範政府履約踐諾，加強賬款支付保障等作出規定。

全國人大常委會法工委負責人表示，出台《促進法》有利於激發民營經濟組織發展內生動力，鼓勵、引導廣大民營經濟組織經營者堅定做中國特色社會主義的建設者、中國式現代化的促進者，發揮民營經濟在強國建設、民族復興偉業中的重要作用。

「民企空間更廣，我們將深化AI應用」

上海鎂信健康科技集團股份有限公司創始人兼首席執行官張小棟在接受大公報採訪時表示，「民企興則經濟興，民強則經濟強。這是我國第一部專門關於民營經濟發展的基礎性法律，是新時代激發市場活力、構建新發展格局的重要舉措，更是對民營企業高質量發展的強力賦能。」

深耕大健康領域，張小棟尤為看重科技創新、企業投資融資等領域發展。「近年來我們自主研發了眾多健康科技類產品和服務，開創人工智能大模型平台，助力賦能醫藥和保險行業。」他表示，此次法律的發布為民營企業拓寬了發展空間，「我們將繼續強化科技創新，深化AI在醫療支付、健康保障領域的應用，在法律的支撐下穩健前行。」

深圳市矽赫科技有限公司是一家由歸國科學家創辦的民營企業，創始人洪鵬達受訪表示，民營經濟促進法的出台，為粵港澳大灣區從事人工智能和半導體領域的企業送來諸多利好。「法律對權益保護的規定，讓包括矽赫科技在內的科企能安心經營，將更多精力投入到技術創新與產品迭代中，推動人工智能和半導體行業邁向新高度。」

大公報記者倪夢瑤、毛麗娟

為民企「破門」，助民企「守門」

北京觀察 馬浩亮

第一部民營經濟促進法，將國家支持民營經濟發展的一系列政策宣示，上升為制度保障，用法律的方式為民企撐腰、打氣、鼓勵，讓民企感受到平等對待的尊嚴、公平競爭的活力、保駕護航的安全感，將有力地穩預期、穩信心，夯實高質量發展的基石。

民營經濟促進法，在「攻」「守」兩方面，拓寬了民營企業的發展賽道和權利救濟渠道。一方面，確立民營經濟的法律地位，明確在市場准入、投資融資等方面的平等權利，打破「玻璃門」「旋轉門」等隱性壁壘，並設立「服務保障」專章，直擊民營企業長期面臨的「融資難」「審批慢」等痛點，高擎「公平競爭」原則，為民企搏擊市場開闢更廣闊空間，為民企參與國家重大戰略和工程鋪平道路。

另一方面，系統性強化對民營經濟的權益保護，為民企提供堅固的法治盾牌。近幾年來，一些侵害企業權益、破壞營商環境的做法，譬如山西大同強制商戶通宵亮燈，河北三河的店招「禁色令」，以及逐利性執法、攤派式罰款、

異地「遠洋捕撈」、肆意擴大查封查扣範圍等，嚴重挫傷民企的發展信心。

市場經濟的本質是法治經濟，首要的就是充分尊重和保障市場主體的合法財產權。相比特殊的政策傾斜扶持，企業更需要的是減少打擾干預。管住權力任性之手，才能靈活伸展市場之手。民營經濟促進法猶如「門神」，呵護民企心無旁騖發展，讓企業理直氣壯地對任何無法律依據的要求大膽說「不」。

法律的生命力在於實施。立法是起點，執行才是關鍵。民營經濟促進法真正釋放紅利，就需要進一步完善配套政策，讓「公平競爭審查」「市場准入負面清單」等原則性條款，細化落地。特別是當前美國掀起的關稅戰擾亂全球供應鏈，外向型民企承壓明顯，相關舉措應盡早盡快。

同時，對違法干預企業經營、逐利性執法行為強化監督問責，約束行政權力。推動政府與企業在法律框架下對話溝通，用法治思維和法律手段解決問題，讓法律實施、政策制定、企業需求同頻共振，良性互動，匯聚高質量發展行穩致遠的磅礴偉力。